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SOBRE UNI INTERPELACIÓN 

Esta es la única calificación que ha merecido 
á las personas ajenas al escenario político el in ­
cidente—otro nombre no le cuadra—que ayer 
se desarrol ló entre el jefe del Gobierno y un 
diputado que se llama liberal. 

No pensamos agotar el vocabulario de las 
tristezas para poner un comentario á lo ocurri­
do. Estaba descontado desde el día anterior, y 
por nada del mundo hubiese renunciado el au­
tor del espectáculo al éxito que esperaba de su 
acto. 

De un balance sincero sobre su resultado, 
sólo se saca en l impio la indiferencia de la 
masa total y la alegría de los conservadores, 
que sonríen y se frotan las manos, como ha­
brán hecho en el Estado Mayor a l emán al en­
terarse de la indisciplina francesa. 

Sería curioso penetrar en el alma de alguien 
que por su elevada investidura no puede ex­
presar su op in ión . Seguramente hab rá venido 
á su memoria la escena bíblica de Jesús arro­
jando del templo á los vendedores que lo pro­
fanaban, y h a b r á echado de menos el manojo 
de cordeles que empleó el Redentor del mundo 
en su tarea purificadora. 

Ajenos en absoluto á todo personalismo, no 
formulamos cargos concretos que son, á nues­
tro juicio, perfectamente estériles. 

Ayer fué uno, m a ñ a n a será otro, y si un 
cambio polít ico nos pusiese en manos de un 
nuevo Gobierno, éste se vería en el caso de 
emplear la mayor parte de su actividad en la 
defensa de su existencia, amenazada á todas 
horas por los descontentos. 

Tales luchas serían inocentes y hasta diver­
tidas si paralelamente á ellas fuese posible ocu­
parse de lo que interesa á la vida nacional y 
va siendo inaplazable por la s i tuación del 
mundo . 

Pero como la mentalidad humana tiene un 
límite que nadie logra rebasar, viene á suceder 
que esos problemas se abandonan, los años 
pasan y los sucesos se precipitan. 

Esta misma necesidad de proceder sin calma 
destruye iniciativas fecundas, bien estudiadas 
y que podían ser provechosas, si fuese posible 
encauzarlas en un plan de constante y me tód i ­
co desarrollo. 

Mas á nadie le gusta ni le conviene lo que 
no lleva el sello de su propio nombre. Negar 
este defecto es cerrar los ojos ante la realidad. 

Todo proyecto financiero, mil i tar ó de cual­
quier clase necesita para su comienzo una fir­
ma de cartel ó de uno que busca ese cartel. En 
el caso contrario, nadie se ocupa del mismo. 

Y como la estancia en el poder de nuestros 
prohombres es ef ímera, de aqu í el que no l c-
gue á cristalizar ninguno de esos proyectos. 

Entretanto, el pa's trabaja, produce, pro­
gresa y quiere v iv i r , despojándose de los obs­
tácu los que se lo impiden; y en tal desigual ba­
talla no cabe duda de que vencerá lo que es 
noble, lo que es puro y tiene por su misma 
grandeza una fuerza incontrastable. 

Cuando llegue esc día venturoso ¿serán pre­
cisos hombres nuevos? Examinen su conciencia 
los que ahora a c t ú a n , y digan si son capaces de 
hacer lo que el interés de la Patria les pide. 

Aviación marítima 

mavo-

verificado un importante vuelo de conjunto 
desde P o l i á Eiume, recorriendo i3o k i lóme-
tror, sobre el mar y llegando sin el menor inci­
dente á su destino. En los dos aparatos 
res iba un observador a d e m á s del piloto. 

Este ha sido quizás el primer ensayo de una 
navegación aérea en escuadra y su buen resul­
tado da fe de la bondad de los aparatos y de 
la posición de sus comandantes. 

El Gobierno austriaco ha adquirido también 
un hidroaeroplano á la casa francesa Paul han-
Curtiss que es la que está en posesión de las 
párenles Curtiss, en Europa y la constructora 
del conocido tipo 7riad; este aparato es de un 
tipo aun más perfeccionado, llamado el Ffying 
Boat. 

Las pruebas se efectuaron zn Bézonr, á pre­
sencia de los delegados especiales del Gobierno 
austriaco y con el mejor resultado, llevando 
como piloto al mismo Paulhan. 

El motor de esle aparato es del tipo Curtiss 
y 8o caballos, con ocho cilindros dispuestos en 
forma de V . El nuevo hidroaeroplano señala 
un progreso notable sobre su predecesor y en 
sus características principales se aproximan 
mucho al tipo Donnet-Lcveque. No se destru­
ye, por lo tanto, o n la adquisición de este 
aparato, la homogeneidad de que antes habla­
mos. 

Entre las particularidades más salientes y 
más prácticas del Flying Boat debe señalarse 
la cons t rucción especial del flotador, dividido 
en seis compartimientos estancos, que aseguran 
mejor su flotabilidad al mismo tiempo que con­
solidan su estructura. 

E X T R A N J E R O 

Hace poco se efectuaron las pruebas del pr i ­
mer hidroaeroplano austriaco, el biplano cons­
t r u i d 3 por la Casa Etr ich-Autoplan, muy pa­
recido en sus líneas generales al tipo francés 
Farman. Posteriormente se han adquirido en 
Francia dos hidroaeroplanos Donnet-Leveque, 
uno para el almirantazgo austriaco y otro para 
la Casa Whi thead , de Eiume, y se asegura que 
se ha construido en estos úl t imos tiempos 
•otros varios aparatos del mismo tipo, siempre 
por cuenta del Gobierno austriaco. 

En realidad, han salido en poco más de un 
mes de los astilleros de Bézons en el Sena, que 
es donde reside la fabricación de Donnet-Le 
vaque, cuatro hidroaroplanos des-: ués de su­
fr i r las puebas de recepción. 

Dos de ellos, provisto;- de motor Gnome, de 
8o caballos, son para dos tripulantes, y es el 
tipo que ha adquirido también el almirantazgo 
inglés; los otros dos son para un solo tr ipulan­
te y llevan motores Gnome de 50 caballos. 

Esos cuatro hidro-aeroplanos reunidos en la 
estación de Pola, que es según ya se í abe la 
t>ase de la aviación mar í t ima en Austria, for­
man el primer núc leo de las fuerzas aeroma-
r í t imas del Imperio y constituyen una escua­
dri l la rápida y homogénea . Recientemente han 

El d e s t r ó y e r • Bustamanteo. E l torpede­
ro ^nú/n. 6 ) . 

Cartagena, 27.—El destróyer Bustamanle 
ha realizado fuera del puerto las pruebas pre­
liminares, con magní t ico resultado. 

Hoy ha salido el torpedero núm. 6 á diez 
millas, haciendo pruebas de consumo. Regre­
só sin novedad. 

M a ñ a n a saldrá de nuevo el Btfstamante para 
continuar la; pruebas. 

Se hacen muchos clpgios de la Sociedad 
constructora. 

Laúd en peligro. 
Isla Cristina, 27.—El laúd María, cuyo pa­

t rón es Rafael Pascual, llegó con una vía de 
agua; no pudiendo pasar la barra en baja ma­
rea, fondeó esperando al prác t ico , viéndose 
pronto obligado á entrar contra viento y enca­
llando en el bajo L é v a m e . 

El vapor Serafín, de esta ma t r í cu la , pro­
piedad de Serafín Remen, se arr iesgó á salir, 
maniobrando hasta remolcarlo con gran peli­
gro, sumerg iéndose el laúd en Punta Rodrigo. 

FA laúd procedía de Alicante y venía cargado 
del baldosas. 

Salváronse los tripulantes y también se cree 
que se p o d r á salvar la carga. 

L A S O C I E D A D G S O RÁFICA 

Sr. 

D a Milán á Roma en aeroplano. 
Roma, 27.—El aviador Cevasco ha realiza­

do el recorrido de Milán á Roma, sin escalas, 
en seis horas y siete minutos . 

Revis ta de tropas . 
Berlín, 27.—El Kaiser y el Rey de Inglaterra 

han revistado hoy las tropas de la guarn ic ión 
de Postdam. 

«Mar ía Magdalena^, de Maeter l inck 
París , 27.—-En el teatro Chatelet se ha es­

trenado esta noche la obra de Maurici Maeter­
l inck María Magdalena. 

Ha alcanzado un gran éxi to . 
T o m ó parte en el espectáculo la orquesta 

Colonne. 
No se da rán más que ocho representacio­

nes. 
L a firma de la paz. 

Londres, 27.— The Globe dice que es segu­
ro que la paz entre T u r q u í a y los países bal­
kánicos queda rá firmada esta misma semana. 

L o s antimil itaristas. 
París , 77.—-Han continuado en varios de­

partamentos franceses las pesquisas para la 
ocupac ión de documentos antimilitaristas. 

Han dado esas diligencias por resultado el 
encuentr J de nuevos papeles y folletos aná lo­
gos á los hallados en días anteriores. 

En Burdeos, en la Bolsa del Trabajo, los 
documentos antimilitaristas descubiertos hoy 
han sido muchos. 

Y t ambién se ha probado el envío de canti­
dades me 'á l icas á los soldados por los elemen­
tos antimilitaristas. 

Entrev i s ta de Soberanos . 
Par í s , 27.—Esta m a ñ a n a se realizó en Post­

dam una gran revista mil i tar en honor de los 
Soberanos ingleses. 

Después se celebró un almuerzo de gala en 
el Palacio Real. 

Dícese que el Emperador Guil lermo devol-
verá en el p r ó x i m o Agosto la visita á los So­
beranos ingleses. 

El Emperador irá a c o m p a ñ a d o de los mejo­
res navios de la escuadra alemana, y se encon­
t rará con el Rey Jorge en Spiklead, donde se 
hal lará la flota inglesa. 

Los dos Soberanos pasarán revista á las es­
cuadras antes de salir para. Londres. 

Los Soberanos ingleses han salido para Eles-
singues y Londres. 

L o s prasupuastos en F r a n c i a . — R e c u r s o s 
para c u b r i r el dé f i c i t . 

París , 27.—En una nota oficiosa facilitada 
por el ministro de Hacienda se insiste sobre la 

turgencia de votar los recursos necesarios para 

Ante esta Sociedad ha dado su anunciada 
conferencia el capi tán de Ingenieros D . Fer­
nando Iñ igucz . 

T r a t ó de los terrenos de nuestra zona de 
influencia en Marruecos, t rrenos que el ilus­
trado oficial conoce por haberlos recorrido 
reconociendo todo el l i toral del Norte y las co­
marcas interiores en la parte de Meli l la , y las 
de T e t u á n , Arcila y Alcazarquivir. 

Previa descr ipción del país explorado, y es­
pecialmente del itinerario que hizo de T e t u á n 
al Fondak, Arci la , Alcázar y regreso directo 
al Fondak y T e t u á n , expuso sus juicios acerca 
del valor agrícola del terreno. 

Una d 3 las principales riquezas en la zona 
inmediata á Ceuta es la forestal, y sobte todo 
para porvenir no muy lejano el alcornoque. 
Los valles son muy fértiles; en I Q I I dieron 
cosechas superiores á las de la c a m p i ñ a se­
villana. 

Alcornoque, ol ivo, higuera, almendro y al­
garrobos son las especies predominantes en el 
t r i ángu lo foimado por T e t u á n , Arcila y Alcá­
zar. 

Este terreno puede clasificarse entre lo m á s 
fértil del mundo. 

El valle del Lucus es la zona á que debemos 
dir igir nuestra emigración por sus riquezas 
naturales y relativa facilidad de explo tac ión . 

Dió t ambién noticias muy interesantes de la 
zona de los Peñones , en la que se encuentran 
vegas iguales ó superiores por su fertilidad á 
los valles de Málaga y Granada, 

A l Sur de Melil la predominan los terrenos 
pobres y esteparios; es la peor zona para nues­
tra penet rac ión pacífica, la ú l t ima , pues, á la 
cual debemos dir igir nuestra emii í ración. 

i ira s 

pró r roga á la licencia que por enfermo se en­
cuentra disfrutando. 

Autoriza al ídem D. Enrique Ardois para 
pasar en esta corte la revista administrativa del 
mes de Junio p r ó x i m o . 

Idem al i d . D . Carlos de Corral para ídem 
ídem. 

Destina al ídem D. Joaqu ín Cheriguini a l 
segundo batal lón del regimiento expedicio­
nario. 

Idem al id . D. ('arlos del Corral al primer 
batal lón del segundo regimiento. 

Autoriza para pasar en esta corte la revista 
administrativa del p róx imo mes de Junio al 
coronel D . Emi l io Carnevali. 

Nombra secretario de la segunda sección 
(Material) del Estado Mayor Central al capi­
tán de corbeta D . Agust ín Medina. 

Dispone cause baja definitiva en la Armada 
el capi tán de navio D. Gui l lermo de Avi la , por 
cumpli r la edad para el retiro. 

¡pilote íalIfcÉs en d extrapi) 
El cónsul de España en Oran participa la 

defunción del súbd i to español Antonio Marco 
Cañizares , de cincuenta años de edad, natu­
ral de Aspe (Alicante), hijo de Antonio y 
Francisca, ocurrida el 24 de Diciembre úl­
t imo. 

José Forte Salvador, de cuarenta y siete 
años de edad, natural de Ragol (Almer ía ) , h i ­
jo de Juan y María , ocurrida el 17 de Diciem­
bre ú l t i m o . 

José F e r n á n d e z Adufes, de cincuenta y cin­
co años de edad, natural de Alicante, hijo 
de T o m á s y Pascuala, ocurrida el 5 de Enero 
de 1912. 

Antonio T o m á s Soriano, de sesenta y siete 
años de edad, natural de Alicante, hijo de A n ­
tonio y Teresa, ocurrida el 27 de Noviembre 
ú l t i m o . 

El cónsul de España en Santiago de Cuba 
participa la defunción del súbd i to español Fer­
nando Coder, natural de Palafrugell. 

La cuestión de Oriente 

cubrir el déficit del ejercicio de 1913, tanto 
m á s cuanto el de 1914 se presentará recargado 
con los gastos de la nueva ley mi l i t a r . 

La nota añade que los nuevos ingresos serán 
sacados de los impuestos que dan actualmen­
te mayor rendimiento que el presupuesto, en­
tre ellos el que grava los alcoholes y el del 
t imbre; además , el impuesto del t imbre de 2 
por too sobre la emisión de valores extranje­
ros será aumentado á 3 por 1 0 0 , y el impuesto 
de utilidades de 4 por 1 0 3 que pesa sobre las 
obligaciones y las acciones pasará á ser de 5 
por 1 0 0 . 

La catáelrofe de Bañólas 

Movimianto de b a r c o s . 
Salieron: 
De Cartagena, el Temerario. 
De Cád iz , el Ponce de León. 
Entraron: 
En el dique de Cartagena, el Río de la 

Plata. 
En el dique de El Ferrol, el / 'rania. 
En Cádiz , continuando para el arsenal, el 

Laya. 
hondearon: 
En los caños de la Carraca, el [.aya y el 

Regente. 
* 

Del comandante de Marina de Málaga: 
Falleció contramaestre de puerto de segun­

da clase de Marbclla Manuel Prieto Alba . 
* 

Del comandante de Marina de Huelva: 
Ayudante de Marina Isla Cristina telegrafía 

que ayer tarde, al tomar aquella barra laúd 
María, mat r ícu la Ibiza, por vía agua con tem 
poral del SE., naufragó, no impidiendo na 
vegación. Sin noved d dotac ión . 

R e a l e s ó r d e n e s . 
Destina agregado á la Comandancia de Ma 

r iña de La C o r u ñ a al pr imer teniente de In 
fantería de Marina de la Escala de reserva 
D . José Faura. 

Autoriza al ídem D. Manuel M u ñ o z para 
pasar en Murcia la revista administrativa del 
mes de Junio p r ó x i m o . 

Concede al ídem D . Juan Peral un mes de 

D i s c o r d i a s entre aliados-
Par í s , 27 .—Telegra f ían de Belgrado á Le 

Temps que en la Nota presentada ayer por el 
ministro de Servia al Gobierno de Sofía para 
pedir la modif icación del Tratado de Febrero 
de 1912, se hace constar las circunstancias en 
que fué concluido dicho Tratado, que son 
completamente distintas, por causa de la gue­
r ra . 

En la Nota se hace m e n c i ó n de las c láusulas 
del Tratado á que ha faltado Bulgaria, pon ién­
dose de manifiesto el incumplimiento del envío 
de 110.000 hombres para cooperar con las tro­
pas servias en el valle de Vardier, asi como la 
retirada de la división bú lga ra agregada al 
Cuerpo de Ejérci to servio para realizar ciertas 
operaciones. 

La nota enumera t a m b i é n las bajas sufridas 
por los servios y los bú lga ros , así como el 
mantenimiento, en pie de guerra, por parte de 
Servia, de todo el Ejérci to, á fin de asegurar á 
los bú lga ros la toma de Andr inópo l i s y una 
parte de la Tracia; lo mismo que el envío de 
5o 000 servios, con toda la arti l lería de pla/.a, 
á Andr inópol i s para dar el asalto á dicha pla­
za, manteniendo con fuerzas suficientes las 
posiciones conquistadas en Chataldya. 

Por ú l t i m o , la nota enumera las pérdidas 
sufridas por Servia en Albania y en todo el l i ­
toral del Adriát ico, que representaba uno de 
los objetos principales de la guerra. 

El Gobierno servio pide, como consecuen­
cia, algunas compensaciones, é invita al Go­
bierno bú lga ro á tratar de la cuest ión de las 
delimitaciones, de acuerdo con los países alia­
dos. 

De Atenas comunican que el Consejo de 
ministros celebrado ayer a c o r d ó que el presi­
dente, M . Venizelos, vaya á Salónica , para 
entenderse con el Rey acerca de las consecuen­
cias que podr ían derivarse de la actual situa­
ción. 

En los Centros polí t icos se considera que la 
si tuación es muy grave, y por esta razón ha 
sido aplazada indefinidamente la apertura del 
Parlamento. 

Gerona, 27.—Se conocen nuevos detalles de 
la catástrofe ocurrida en el lago de Bañólas . 

Sé había celebrado por la m a ñ a n a una so­
lemne función religiosa con motivo de cantar 
su primera misa el presbí te ro Sr. Vi la . 

Los concurrentes, amigos y parientes del 
nuevo sacerdote fueron obsequiados con un 
banquete, y después de éste se organizó una 
excurs ión en una canoa au tomóvi l al lago i n ­
mediato á aquella poblac ión . 

Cuando llegaban .d centro del lago, volcó la 
e m b a r c a c i ó n y se fué á pique con todos los 
que la ocupaban. 

Eran éstos Juan Lacave, de Pamplona; las 
hermanas Consuelo y Catalina Juanola, y una 
prima de éstas llamada Rosa, de Gerona; Gau-
dencio Rarolcs, Jacinto y Ana Sarquella, José 
Mas, Ramona Freixas y el médico de Bañólas 
D . Mar t in Carreras, éstos úl t imos de Bañólas . 

Todos cayeron al agua, y la confusión debió 
ser enorme. 

Por agarrarse á la borda pudo salvarse Bien­
venido Stort, de Gerona, y t ambién se salvó 
Luis Manresa, de Bañólas. 

Todos los d e m á s fueron al fondo del lago y 
a ú n no han aparecido los cadáveres . El padre 
de José Mas está enfermo de gravedad, á con­
secuencia de la impres ión que el suceso le ha 
producido. 

El padre de Consuelo y Catalina Juanola 
ha llegado esta m a ñ a n a y se ha desarrollado 
una escena desgarradora al enterarse del fin de 
sus hijas. 

F u é debido el accidente á haberse roto el 
motor de la canoa. 

La poblac ión se halla consternr.disima. y el 
Ayuntamiento se ha constituido en sesión per­
manente. 

T a m b i é n el Ayuntamiento de Gerona, al te­
ner conocimiento de la catástrofe, ce lebró se­
sión extraordinaria y a c o r d ó , entre otras cosas, 
designar á los concejales Sres. Bassols, Norant 
v Fort para que vayan á Bañólas con objeto de 
testimoniar el pésame de la Corporac ión , ha­
cerse cargo de los cadáveres y trasladarlos á la 
capital, donde se les hará un entierro solemne; 
invitar á este acto al vecindario y rogar á los 
comerciantes que cierren las puertas de sus es­
tablecimientos en señal de duelo. 

La referida Comis ión se t ras ladó á Bañólas, 
y fué recibida por el Ayuntamiento en el sá-
lón consistorial; entre el alcalde de la localidad 
v el Sr. Bassols se cambiaron sentidos dis­
cursos. : A 

La mayor ía de los edificios de Bañólas y to­
dos los Cí rcu los de recreo y políticos se hallan 
enlutados. 

Bl puerto de Esmirna 
Constantinopla, 2 7 . — T u r q u í a ha remitido 

una nota á los embajadores, r eco rdándo les 
que está cerrado el puerto de Esmirna por te-

I- mor á que, dada la gran cantidad de torpedos 
allí exisientes, se produzcan catástrofes como 
la que significó la pérd ida del paquete Nevada. 

Y lo recuerda para que los barco dejen de ir 
á dicho puerto. 

[ti in n m m OÍ mmi 
Reparto de premios . 

Ayer tarde, á las cinco, se verificó el reparto 
de premios en la Exposición de ganados. 

A l acto, que revistió gran brillantez, asistió 
S. M . el Rey. 

El Monarca en t ró en la Exposición por la 
puerta de la Bombil la , a c o m p a ñ a d o por el 
m a r q u é s de la Torreci l la , y fué recibido por 
el ministro le la Guerra, gobernador c iv i l , al­
calde, gene ales Franch, conde de Aguilar de 
Iñestrillas y Jaquetot; duque de Bailén, mar­
qués de la Frontera, el ba rón de Vclasco y 
otras personas. 

C o m e n z ó inmediatamente el desfile de ga­
nado ante D Alfonso. 

Los ejemplares, conducidos del ramal, en­
traban por un extremo, se detenían ante la 
tr ibuna regia, donde sus d u e ñ o s recibían del 
Monarca los premios y los diplomas, y dando 
la vuelta á la pista salían por una puerta inme­
diata á la de entrada. 

Primero desfiló el ganado caballar, y entre 
éste los potros de la Remonta; luego el vacu­
no, y por ú l t imo el lanar. 

Su Majestad hizo grandes elogios de muchos 
de los ejemplares. 

Los premios fueron los siguientes: 
E l PPEMIO R E HONOR 

Gran premio del Concurso de ganados y 
2.000 pesetas, á la Diputac ión provincial de 
Guipúzcoa . 

PREMIOS E S P E C I A L E S 

Ganado caballar.—Diplomas de gran pre­
mio de honor, á la cria caballar, á la remonta 
del Ejército y á la real yeguada de Aranjuez. 

Otros dos diplomas de gran premio á Bohór-
quez hermanos y Guerrero hermanos, ambos 
de Jerez. 

Ganado vacuno.—Premio especial de 1 . 0 0 0 
pesetas, á la Sociedad de fomento de San­
tander. 

Diplomas de honor á D . Manuel A l b a r r á n , 
á D . Francisco Casillero y C. de Vaca (ganado 
e x t r e m e ñ o ) , á la Sociedad La Justicia, de Co-
ristanco (La C o r u ñ a ) ; á D . Félix Arrechea 
(Navarra)y á la Diputac ión provincial de Lugo . 

Ganado /an^r.—Diplomas de honor al mar­
qués de Perales, marquesa viuda de Luque , 
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D . Miguel Sánchez Dalp, D . Luis Ibarra, don 
Arcadio A lba r r án , D. Manuel Pidal y l i j n i a l d > 
de Q u i r ó s y duque de Bailen. 

dañado cabrío.—Diplomas de honor á don 
Miguel Peña , por un lote de ganado de raza 
granadina; á la duquesa viuda de San Fernan­
do de Quiroga, por un lote de ganado de raza 
manchega. 

(¡arañones.—Diplomade honor á l a C á m a r a 
agrícola de V i c h . 

Premios especiales de conjunto á D . L . lise­
ra, D . José de Prado y Palacio y señor ba rón 
de Velasco. 

Otro especial á la Escuela de Agricultura de 
Madr id (La Moncloa). 

L a Banda municipal amen izó el acto. 
S. M . el Rey y los Invitados fueron obsequia­

dos con un esp léndido lunch. 
D . Alfonso a b a n d o n ó la Exposición á las sie­

te de la larde. 

Notas políticas 
L O Q U E D I C E E L P R E S I D E N T E 

L a b o r par lamentar ia 
Esta tarde, según nos ha dicho el jefe del 

Gobierno, leerá en el Congreso el proyecto de 
ey reformando la ley de Jurisdicciones, y otro 

creando el ministerio del Trabajo. 
E l ministro de Hacienda leerá los presupues­

tos, haciendo antes un discurso explicativo de 
ellos. 

Rectif icando. 
Ha negado el presidente que sea cierto que 

haya recibido memoria ninguna del fiscal del 
T r i b u n a l Supremo. 

L o ocurrido es que ayer conferenció el conde 
de Romanones con dicha autoridad acerca del 
proceso contra el capi tán Sánchez . 

E l fiscal sostiene el criterio de que debe ser 
la jur isdicción civi l la que entienda en este su­
mario. 

* 
Aparte de esto, ninguna otra noticia política 

de interés había hasta primera hora de la 
tarde. 

D E H A C I E N D A 
Hoy han facilitado en este departamento el 

extracto de los nuevos presupuestos, de los 
que nos ocuparemos con m á s detenimiento. 

" V i r í b u s U n i t i s , , 

Es éste el primer dreadnought aus t r íaco , y ha 
sido construido por los planos del jefe cons­
tructor Sigfrido Popper, bajo la d i rección del 
constructor naval Teodoro Novatay, asociado 
con los ingenieros Giul io Scarbert y Givrannic 
Schlesinger. 

Sus obras comenzaron en Julio de 1910, en 
el Stabilimento T é c n i c o Triest ino; fué botado 
al agua el 24 de Junio de 1911, y e m p e z ó las 
pruebas en Agosto del ú l t imo a ñ o , después de 
veintiséis mesas de cons t rucc ión , per íodo c c-
cepcionalment^ corto, que no se a lcanzará la en 
cons t rucc ión de los d e m á s buques del mismo 
t ipo. 

En el cálculo de los pesos de las torres se co­
metieron algunos errores, que no influyeron en 
el calado gracias al coeficiente de seguridad de 
los cálculos y algunas economías de peso que 
pudieron obtenerse. E l desplazamiento calcu­
lado fué de 20.000 toneladas con 225 pies de 
eslora, 89 y medio pies de manga y su calado 
m á x i m o de 27 pies. E l peso total del buque 
después de construido es de unas 22.000 tone­
ladas. 

L a art i l lería principal , compuesta de doce 
cañones de 12 pulgadas y 42 calibres, va repar­
tida en grupos de tres cañones montados en 
cuatro torres con coraza de 11 pulgadas. Las 
torres van dispuestas como en la mayor parte 
de los buques recientemente construidos, dos 
á proa y dos á popa, las interiores en un plano 
superior á fin de disparar por encima de las 
extremas. E l sector de fuego de cada torre es 
de 300 grados. En el centro del buque, bajo 
coraza de seis pulgadas, va la batería secunda­
ria compuesta de 12 c a ñ o n e s de 5,9 pulgadas 
y 43 calibres, y en la que los cañones extremos 
pueden disparar en dirección del eje del bu­
que. Sobre cada una de las torres van monta­
dos tres cañones de t i ro ráp ido de 2,8 pulga­
das y 5o calibres, y cuatro tubos submarinos 
lanzatorpedos de 21 pulgadas completan el ar­
mamento ofensivo. El Tegetthoff, buqua del 
mismo tipo, l levará igual n ú m e r o de tubos; 
pero el Hrin^ Eugen y el cuarto dreadnought 
m o n t a r á n seis tubos. 

La coraza de cintura, en el centro y en una 
longitud de 160 pies, tiene once pulgadas de 
espesor, continuando en otros 50 pies hacia 
proa y hacia popa con espesor de siete pulga­
das, y con el de 4 3 [ 4 hasta la misma proa 
y hasta la distancia de pocos pies de la popa 
Por encima de la cintura corre una faja de 
coraza de ocho pulgadas que se extiende desde 
la base de la primera torre hasta la de la ter­
cera, y en la batería el espesor de lás planchas 
es de seis pulgadas. 

L a cubierta protectora tiene de 1 3 [ 4 á 2 pu l ­
gadas de grueso. A proa va una torre de com­
bate de grand.s dimensiones encima de la cual 
y bajo coraza va el te lémet ro . A popa hay otra 
torre blindada para la dirección del fuego y 
otra á cada una de las bandas con el mismo 
objeto. En los tres ú l t imos buques las torres 
t e n d r á n coraza de 12 pulgadas y la de comba­
te 14 pulgadas. 

Las m á q u i n a s propulsoras son de turbinas 
sistema Parsons para desarrollar una potencia 
de 25.000 caballos y una velocidad de 20 m i ­
llas, y las calderas son Yarrow. En las prue­

bas á toda velocidad se obtuvo un promedio 
de 2^,87 millas. La carga normal de ca rbón es 
de 900 toneladas y de 2.000 la extraordinaria, 
a d e m á s de la provisión de pet ró leo . 

Este acorazado l'eva rnstalados once proveo 
tores eléctricos, y cuenta con veint idós embar­
caciones menores, dos de ellas con motor. Las 
municiones en pañoles , para cada p i cz i , son 
las siguientes: 130 cartuchos para cada cañón 
de 12 pulgadas; 200 para cada cañón de 5,9 
pulgadas, y 2.000 para cada cañón de 2,8 pul­
gadas. 

El Viribus Unitis ha costado 6 3 . 1 2 5 . 0 3 0 
francos, y por los presupuestos se deduce que 
esta cifra será a ú n rebasada en los buques pos­
teriores. 

De éstos, el 7egetíhof se e m p e z ó á construir 
el 10 de Agosto de 1910, y se bo tó al agua en 
21 de Mayo de 1912; las obras del Prin^ E u ­
gen empezaron en Marzo de 1911; y su lanza­
miento se verificó hace poco; el ú l t i m o dé los 
cuatro buques que componen el grupo se 
construye en el Danubius Yard , de Fiume, ha­
biéndose empezado su c o i s t r u c c i ó n en Enero 
de 1912. 

X. 

INFORMACION 
D E QUERRA 
Res idenc ia . 

Se autoriza para que la fijen en si tuación de 
cuartel: en Madr id , el general de división don 
Federico González Montero, y los de brigada 
D . César Aguado y D . Juan Sánchez Sandino; 
en Málaga , el general de brigada D . Fernando 
Carrera; y en Figueras, el general de división 
D . Joaqu ín Carrasco, en s i tuación de reserva; 
en Puerto Real, el general de división D . Ma­
nuel Mar t ín González . 

Ayudante. 
1 la sido nombrado ayudante de campo del 

general Sáenz de Baruaga, jefe de Estado Ma­
yor de la primera región , el capitán de Infante 
ría D . José Sánchez G ó m e z Prat. 

Matrimonio. 
Se conceden Reales licencias para contraerlo 

á los primeros tenientes de Infantería D . Luis 
Castilla y D . Juan Salazar. 

L i c e n c i a . 
Se conceden dos meses de licencia por asun 

tos propios para el extranjero al capi tán de In ­
fantería D . Manuel Rojas. 

Visi tas al ministro. 
Hoy han visitado al ministro de la Guerra 

los generales Lallave y Ceballos, y los diputa 
dos y senadores por Cuenca. 

Firma de Querrá 
Disponiendo que el vicealmirante de la A r ­

mada D . Félix Bastarreche y Herrera cese en 
el cargo de consejero del Supremo de Guerra 
y Mar ina . 

Disponiendo que el general de brigada don 
Ti rso AJbert y Sauca. pase á la sección de re 
serva, á solicitud propia. 

Destinando para el cargo de interventor m i ­
li tar de la tercera región al interventor de dis 
t r i to D . Ju l ián Clavarana y Garriga. 

De todas partes 

1 

E l Con gres o georgista . 
Ronda, 27.—Se ha celebrado la primera se­

sión del Congreso georgista con gran concu­
rrencia. 

Hablaron Schraniser, ex gobernador de Kia-
negan; Heury de Pass, madamc W e d g o w d , 
Darie, presidente de la Liga de Par ís , y Jalvo, 
presidente del C o m i t é de Madr id . 

Se han recibido adhesiones de Ler roux , en 
nombre del partido radical; de las Ligas es­
candinavas, participando el t r iunfo de cuatro 
diputados georgistas y mensajes de las Socie­
dades obreras y la Juventud republicana de 
Ronda. 

Esta tarde con t i nua rá la sesión. 
Asesinato de un gitano. 

Zaragoza, 27.—Comunican de Borjaque ha 
sido asesinado el gitano Pedro López Claver ía . 

Las ex t rañas circunstancias que rodean al 
crimen han intrigado al vecindario, pues la 
víct ima se encontraba con su mujer cuando 
los asesinos le mataron. 

Dícese que los malhechores acometieron 
t a m b i é n á la mujer, p r ivándo la de conoci­
miento y huyendo antes de que volviera en sí. 

Viaje de i n s t r u c c i ó n . 
Avi la , 27.—Ha llegado, en viaje de instruc­

c ión , la comisión compuesta de 33 alumnos 
de la Escuela Superior de Guerra, de los ma­
yores de intendencia Sres. Banza y Miracles y 
del coronel D . Carlos García , jefe de la expe­
dic ión . 

Durante la m a ñ a n a visitaron los alumnos las 
clases, gabinetes y d e m á s dependencias de la 
Academia. 

En este punto fueron obsequiados por la 
tarde con un banquete, durante el cual re inó 
la mayor cordialidad. 

Los alumnos e m p r e n d e r á n el regreso maña­
na por la tarde. 

Mendigos r i cos . 
Sevilla, 27.—En una casa de vecindad ha f*» 

Uecido un anciano que se dedicó toda su vid» 
á pedir limosna. 

Reconocido el cadáver , se le e n c o n t r ó , ocul­
to en el pecho, un abultado fajo de billetes del. 
Banco, que en junto hacen una respetable can­
tidad de miles de duros. 

En los bolsillos de la chaqueta tenía un ere- 1 
cido n '1 n o o d^ monedas de oro y plata, y un 
testamento, por el cual lega todo el dinero y 
una casa valorada en 50.000 pesetas á un so­
brino suyo. 

L a a v i a c i ó n militar. 
Toledo, 27.—Procedente del a e r ó d r o m o de 

Cuatro Vientos, ha llegado un biplano t r ipu­
lado por el capi tán de Infantería Sr. Ven tós y 
el teniente de la misma Arma D. Julio Ríos . 

Aterrizaron con toda felicidad, y por la tar­
de, después de hacer algunas evoluciones so­
bre la pob ación, que fueron pn senciadas por 
públ ico inmenso, emprendieron el regreso. 

Jardines del Buen Retiro 
L a t emporada de vsrano . 

L a Comis ión de Espectáculos está ult imando 
todos los detalles para la inaugurac ión de la 
temporada en la primera quincena del mes 
p r ó x i m o . 

Los festivales que allí se celebren prometen 
estar muy animados, pues a d e m á s de los con­
ciertos, las «varietés» y exhibiciones cinemato­
gráficas, se es tablecerán recreos que serán se­
guramente muy bien recibidos por el públ ico . 

Los productos de la función Inaugural se rán 
destinados á la Beneficencia. 

Conc ier to para m a ñ a n a . 
Programa del concierto que la Banda mun i ­

cipal ejecutará en el Retiro m a ñ a n a jueves, á 
las seis de la tarde: 

P R I M E R A P A R T E 

L ' Arlésienne, primera suite de orquesta.— 
Blzet. 

1.0 Preludio. 
2. * Minueto. 
3.0 Adagietto. 
4.0 Car i l lón . 

SEGUNDA P A R T E 

i.0 Marcha de Tannhauser.—Wagner. 
2.0 Fado L ira , canción popular portuguesa 

(primera vez). 
3. ° Fragmento de la zarzuela Molinos de 

viento.—Luna. 

VIDA T E A T R A L 
B a r b i e r i . 

La compañ ía cómico-d ramát i ca que, bajo la 
dirección del notable actor Luis de la Tor re , 
debu ta rá el sábado p r ó x i m o , 31 del actual, en 
Barbieri. no es muy conocida de nuestro pú 
blico, pero no ha de tardar en significarse, á 
juzgar por los elogios que de sus artistas hace 
toda la Prensa de provincias. 

Forman parte de dicha compañ ía la distin­
guida primera actriz María Luisa Bartrina, y, 
entre otro-;, los conocidos actores José L . Po-
ves, Estanislao Medrano y Alfonso Santos. 

Los precios de las localidades serán bara t í ­
simos, pues el interés principal de esta compa­
ñía es darse á conocer del públ ico m a d r i l e ñ o . 

El debut será con Tierra baja, de cuya i n ­
terpre tac ión tenemos la mejores referencias. 

Pocos días faltan para que el públ ico dé su 
fallo, el que esperamos sea satisfactorio. 

G r a n T e a t r o 
El jueves de la presente semana se estrena­

rán tres hermosas, emocionantes y sensaciona­
les películas de gran metraje, adquiridas direc­
tamente por este colosal c inematógrafo , cu­
yas proyecciones gigantes están l l a m m d o la 
a tenc ión . 

Se ti tulan las películas « L a ca lumnia» (en 
colores), «El crimen del o t ro» y «La trata en 
n iños» . 

Respondiendo á la organizac ión de martes y 
viernes ar is tocrát icos de gran moda, se ^han 
abonado numerosas y distinguidas familias, y 
en esas noches serán br i l lant ís imas las veladas 
en este teatro, que para corresponder al favor 
del públ ico ha contratado, como dijimos, al 
profesor James Mapel l i , de fama universal, que 
en escenas de sug s t ión, ocultismo, lectura del 
pensamiento, braidismo, aminología , fascina­
ción y mesmerismo, está considerado como el 
mayor fenómen® conocido. Se trata de algo 
verdaderamente extraordinario y excepcional 
en escena. • • • • i 

M a d r i l e ñ o . 
En este siempre concur r id í s imo salón con­

t inúan la serie de triunfos á que la Empresa 
del mismo con su excelente y artística direc­
ción nos tiene acostumbrados. 

Ultimamente ha contratado á una notable 
canzonetista, Carmen Vil la lba , verdadera can­
tante y artista de hermosa y bien timbrada voz 
y exquisito gusto que de modo magistral In­
terpre tó varias y sentidas canciones y cuplés 
españoles é italianos, siendo justamente ova­
cionada por el numeroso públ ico que llena á 
diario este teatro. 

T a m b i é n con t i núan siendo muy aplaudidas 
Balbina Valverde, Antonia V i l l amun , May 
Eclaln, La Cotufera, Lolita Aleixandre, Cán 
dida Cor tés y Blanca Stc la. 

Notas municipales 
S e s i ó n extraordinaria . 

Para m a ñ a n a está convocada la Corpora­
ción municipal para tratar del alumbrado de 
Madr id , y si no concurriese á esta sesión ex­
traordinaria suficiente n ú m e r o de concejales, 
se celebrará el sábado de esta semana, en se­
cunda ci tación. 

C o m p r e usted 

SANGRE V ARENA 
e s e l p e r i ó d i c o taurino m á s útil, por CPJM-
C O ^ c ó n t i m o s . 

E L ASESINATO DE JALON 

Las actuaciones judiciales 
E l Juzgado militar 

En la E s c u e l a de G u e r r a 
c i ó n ocular . 

Una in sp i c -

El juez mil i tar Sr. González Bernard recibió 
ayer al medio día un aviso de la Escuela Supe­
rior de Guerra, c o m u n i c á n d o l e que los orde­
nanzas de aquel Centro hab ían cogido una 
rata con un trozo de carne que se creía hu­
mana. 

Inmediatamente se t ras ladó el Juzgado m i l i ­
tar á la Escuela, reconociendo el trozo de car­
ne y disponiendo después su envío al Labora­
torio para que sea analizada. 

Después , los Sres. Bernard y Cillanueva 
acordaron que por los ingenieros militares se 
haga un detenido reconocimiento del hueco y 
la alcantarilla en que fueron hallados los des­
pojos de Ja lón , encargando de la dirección de 
los trabajos al capi tán de Ingenieros Sr. G ó m e z 
Pruneda. 

Por de pronto, se hizo una limpieza del in ­
dicado hueco, sin hallar nada. 

L o de la alcantarilla d u r a r á varios días , por 
ser trabajo m á s pesado. 

L o s hijos de S á n c h e z á un Asilo. 
Mientras se realizaban estos trabajos, los se­

ñores Bernard y Cillanueva pudieron contem­
plar, un cuadro verdaderamente desconsola­
dor. 

Tres n iños y una n iña , los hijos m á s peque­
ñ o s de S á n c h e z , mostrando en sus caras se­
ñales de hambre y reflejando en sus ojos la 
tristeza de su s i tuación, observaban, tumbados 
en el suelo, reclinando sus cabecitas en una 
almohada, las idas y venidas del Juzgado. 

Con honda pena, con sentimiento perfecta­
mente explicable, supieron que sólo la caridad 
de las familias que habitan en la Escuela de 
Guerra a t end ía en parte á las necesidades de 
aquellos desgraciados. 

Y creyeron los dignos militares que aquello 
no podía continuar así, que era preciso poner 
un t é r m i n o á si tuación tan triste. Y en el acto 
el Sr. Cillanueva se t ras ladó al Gobierno civi l 
para hablar con el Sr. Alonso Castrillo. No 
ha l l ándo lo allí se t ras ladó al Senado y luego á 
la Florida, donde aquél se encontraba en. el 
reparto de premios de la Exposición de Gana­
dos. 

Puesto al corriente el gobernador de la si­
tuac ión tr is t ís ima de los n iños , y de la preten­
sión que en nombre del Sr. Bernard formula­
ba el Sr. Cillanueva, de que aquellos ingresa­
sen en a lgún asilo, el Sr. Alonso Castrillo se 
puso en el acto á disposición de ambos señores , 
para llevar á efecto tan necesaria obra de ca­
ridad. 

A l efecto se avistó con el alcalde, señor Ruiz 
J iménez , y de acuerdo con éste dispuso que 
los n iños fuesen admitidos en el Asilo de la 
Paloma, que, como es sabido, está bajo el pa­
tronato del Ayuntamiento. 

Ayer mismo, á ú l t ima hora de la tarde, un 
sargento a c o m p a ñ ó á los desgraciados niños al 
Asilo citado. 

Manoli ta, la hija segunda de Sánchez , ha i n ­
gresado en el convento de las Arrepentidas, 
donde está á disposición del Juzgado mili tar . 

¿ C u l p a b i l i d a d comprobada? 
Se ha comentado mucho que el juez mili tar , 

Sr. González Bernard, hablando ayer con los 
periodistas que constantemente le asedian, de­
clarase que existe una prueba indudable de la 
culpabil idad de Sánchez . 

— ^ Y esa impres ión—insis t ieron los perio­
distas—tiene por causa algo que hasta ahora 
no se ha exteriorizado? 

—Es algo que en su día se sabrá . 
Y no pudo decir m á s el s impát ico teniente 

coronel Bernard. 
Sánchez estuvo ante la autoridad mil i tar 

cerca de cuatro horas. Después de esta decía 
rac ión , se asegura que el capi tán q u e d ó abati­
d í s imo. ¿Acabar ía por confesar? 

La Impresión que anoche se tenía es que si­
gue inconfeso, no obstante los cargos concre­
tos que se le dirigen y de las constantes llama­
das á la sala de declaraciones. 

Cuando se le puntualiza la escena descrita 
por su hija, seña lando hasta la posición que 
ocupaban Mar ía Luisa y Ja lón , el sitio de la 
habi tación en que se hallaba él y otros detalles 
de la fantástica ó real manifestación, Sánchez 
adopta una actitud de amargura y pide que no 
se dé crédi to á su hija, que es una desdichada, 
falta de sentido moral y capaz de las mayores 
monstruosidades. 
M á s exploraciones .— O t r a vez el cabo 

J u l i á n . 
T a m b i é n , según parece, el Juzgado mil i tar 

ce lebró nuevas exploraciones con el ordenanza 
Bernabé , el cabo Rodr íguez , el soldado Polo y, 
en suma, los d e m á s encartados. 

Minutos antes de las nueve, el Juzgado m i ­
litar salió á cenar, volviendo á la pris ión m i l i ­
tar hora y media después , para continuar tra­
bajando. 

Entonces fué llamado el cabo Rodr íguez á la 
presencia del teniente coronel Bernard, ante 
quien estuvo declarando unas horas. 

Esto hace sospechar si el cabo se ha decidi­
do á ser más explícito que hasta ahora lo ha 
sido, dando al Juzgado datos que acaso sean 
de suma importancia para el esclarecimiento 
total de este monstruoso cr imen, que tan hon-
mente conmueve á la opinlóm. 

M á s res tos . 
El inspector de alcantarillas c o m u n i c ó ano­

che al juez mil i tar que en otro registro efec­
tuado ayer tarde en la alcantarilla de la Escue­
la Superior de Guerra hab ían encontrado los 
alcantarilleros más huesos, correspondientes, 
al parecer, al esqueleto de García Ja lón . 

E L J U Z G A D O C I V I L 
Def ic iencias del sumario . —Opinión del fis­

ca l del S u p r e m o . 
El fiscal del T r i b u n a l Supremo, D . Martín 

Rosales, ha estudiado con todo detenimiento 
las diligencias sunariales, y como consecuen­
cia de esé estudio ha redactado una Memoria 
referente al proceso, que hoy en t regará al con­
de de Romanones, como ministro que es de 
Gracia y Justicia. 

Esa Memoria reviste excepcional importan­
cia, porque parece que en ella se hacen apre­
ciaciones y deducciones nada favorables para 
los funcionarios que en el proceso Intervienen. 

Se dice que el Sr. Rosales se lamenta en 
primer t é r m i n o de la conducta de la Policía, 
que estima que en los primeros momentos no 
pres tó el debido auxil io á la autoridad judicial; 
después se ocupa del juez instructor, recomen­
dando que se le dir i ja un apercibimiento, y, 
por ú l t i m o , que el abogado fiscal que inspec­
ciona el sumario sea objeto de una amonesta­
ción que conste en su hoja de servicios. 

En favor de la j u r i s d i c c i ó n ordinaria . 
El fiscal del T r i b u n a l Supremo, Sr. Rosa­

les, se ha dirigido al presidente de la Audien­
cia, Sr. Mifsut , r ogándo le que comunique al 
Juzgado de C h a m b e r í que se inhiba en favor 
de el del distrito de la Latina, por ser en éste 
donde el delito se comet ió , y que dicho ú l t imo 
Juzgado sostenga la compei encía en favor de la 
jur isdicción ordinaria, por entender que ésta 
es la única competente para conocer de la 
causa. 

T R A B A J O S D E L J U Z G A D O 
I n s p e c c i ó n o c u l a r . - E n la E s c u e l a de 

G u e r r a . 
C o m e n z ó ayer sus trabajos el ' Juzgado de 

C h a m b e r í , haciendo un nuevo reconocimiento 
en el domicil io del capi tán Sánchez y especial­
mente en la pared donde fueron encontrados 
los huesos y ropas del desaparecido Ja lón . 

Esta diligencia d u r ó escasamente media 
hora, y después de realizada se re t i ró el Juzga­
do, p ropon iéndose volver por la tarde para 
llevar á cabo algunas observaciones que consi­
dera de interés . 

Con efecto, p r ó x i m a m e n t e á las seis de la 
tarde se personaron los Sres. Mar t ínez Enr í -
quez y Muzas, a c o m p a ñ a d o s del fiscal, señor 
Cardenal, en la Escuela Superior de Guerra. 

Empezaron por examinar atentamente la an­
tesala que sirve de entrada á las habitaciones 
particulares de S á n c h e z . 

Esta antesala es una pieza de poca anchura, 
que comunica con el gabinete, situado en el: 
fondo, y á un lado con otra habi tac ión con bal­
cón á un patio. 

Vista la d i s t r ibuc ión de las distintas piezas 
que constituyen la casa, el Juzgado realizó va­
rios experimentos para comprobar las condi­
ciones acúst icas de la misma. 

Desde luego, pudo observarse, y el Juzgado 
salió convencido de ello, que no se produce 
ruido alguno en cualquiera de las habitacio­
nes sin que se perciba perfectamente en las de­
más . 

En estas observaciones y pruebas los visi­
tantes emplearon pocos minutos. 

Después visitaron el picadero, donde está el 
boquete abierto por donde se extrajeron los 
restos de Ja lón , y dispuso que se efectúe un 
nuevo registro en la alcantarilla y en el tabi­
que donde se ocultaron los restos del descuar­
tizado. 

T a m b i é n dispuso que fueran desalojadas las 
habitaciones, para dejarlas cerradas y sellar to­
das las puertas. 

E n P r i s i o n e s mi l i tares . 
A las siete de la tarde se pe r sonó el Sr. Mar­

tínez Enriquez en Prisiones militares. 
Parece que lo que motivaba su permanencia 

en aquel lugar era el comunicar á todos los 
procesados, incluso al capi tán Sánchez , el au­
to dando por terminada la i ncomun icac ión que 
sufrían. 

Mas, media hora después , el Juzgado m i l i ­
tar, que, como dicho queda, estaba t ambién en 
el ed'ficio, notificaba al jefe de la pr is ión que 
continuaban incomunicados los que poco an­
tes estaban en c o m u n i c a c i ó n , por lo qae al 
fuero c iv i l se refería. 

Terminada la notificación mencionada, e 
Juzgado del distrito de C h a m b e r í se re t i ró de 
la Pr i s ión mi l i ta r , dando por terminado su tra­
bajo de ayer. 

L o s c a l í g r a f o s dan informe. 
Como es sabido, en los primeros momentos 

fueron hallados en la ropa de Ja lón varios do­
cumentos, que se entregaron á los peritos ca­
lígrafos para su examen. 

Ayer emitieron informe respecto de dichos 
documentos. 

Según ellos, la letra de las señas de María 
Luisa, escritas en un trozo de papel, era de 
Ja lón . 

Una carta de Mar ía Luisa á su padre, en la 
que ésta le pide p e r d ó n por la mala conducta 
que observaba, está escrita por ella. 

Y , por ú l t i m o , la letra del sobre de una car­
ta que Ja lón recibió el día 23 de A b r i l es i n ­
dudablemente de mujer; pero no de la hija del 
capi tán , supon iéndose que sea de persona 
allegada á la familia. 
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SECADO 
S e s i ó n del 2 8 de Mayo. 

A las cuatro menos diez suena la clásica 
campana, y los señores senadores concurren 
al salón. 

Preside el Sr. Montero Ríos , y en el banco 
azul no se columbra n ingún ministro. 

El Sr. García de Mol ina sube á la tribuna 
de secretarios y lee el acta de la anterior y el 
despacho ordinario del día. 

R T E G O S Y P R E G U N T A S 

El mnrques de Ibarra formula un ruego al 
ministro de Instrucción públ ica pidiendo unos 
documentos de aquel departamento. 

El vizconde de Val de Erro pide asimismo 
unos documentos acerca de las bibliotecas cir­
culantes. 

Formula otro ruego el Sr. Rodr íguez de Ce­
peda. 

El ministro de Ins t rucción contesta estos 
ruegos. 

ORDEN D E L DÍA 

Se aprueban varios d ic támenes de la Comi­
sión de actas, admitiendo al cargo de senador 
á los Sres. Pérez del 'Foro, Escudero é Hino-
josa. 

Juran el cargo los Sres. Hinojosa y Pérez del 
Toro, que ingresan en las secciones 5.a y 6.a, 
respectivamente. 

El Sr. Polo y Peyrolón reanu la sujnterpela-
ción acerca de la enseñanza del Catecismo. 

(El presidente del Consejo entra en el salón.) 
El Sr. Polo lamenta, en primer t é r m i n o , 

que el presidsnte del Consejo tenga que to­
marse la molestia de oirle, pero... otras cosas 
quizá más desagradables t endrá que oir el jefe 
del Gobierno. 

El presidente del Consejo: Un jefe del Go­
bierno tiene que oirlo todo. 

El Sr. Polo se ocupa de la in tervención de 
la masonería en el decreto de que se trata. 

Dice el orador que aun cuando en España 
la masonería no tiene importancia, en el ex­
tranjero sí la tiene, y el presidente del Consejo 
quiso tal vez presentarse ahora, en su reciente 
viaje á Francia ante los jacobinos franceses, 
con la aureola de la firma de ese decreto. 

A propósi to del viaje á París del Monarca y 
el jefe del Gobierno, dice el orador que aunque 
él no sabe más de ese viaje que lo que ha visto 
en los periódicos ilustrados, ha podido sacar 
la consecuencia de que en todas las manifesta­
ciones de s impat ía al Soberano bri l ló por su 
ausencia el pueblo francés. (Grandes rumores.) 

El presidente de la C á m a r a llama al orden 
al orador, haciéndole notar que sus palabras 
son anticonstitucionales. 

El Sr. Polo afirma que el decreto lo ha re­
dactado la Inst i tución Libre de Enseñanza , y 
si no lo ha redactado por lo menos lo ha ins­
pirado y lo ha intervenido. 

El presidente del Consejo: ¡Ni directa ni in ­
directamente! E l decreto lo ha redactado, lo 
ha pensado y lo ha concebido el Gobierno que 
se sienta en este banco, y le ha dado forma 
hábil el ministro de Ins t rucción públ ica . 

Afirma el Sr. Polo que de los 20 millones 
de españoles más de 18 son católicos, y así lo 
ha reconocido el propio presidente del Conse­
jo; así que un decreto que con t ra r íe las creen­
cias de la mayor parte de los habitantes de la 
nación es ant ipat r ió t ico . 

Se ocupa de las protestas que ha despertado 
el decreto, y asegura que esta ley no convie­
ne ni beneficia ni á las instituciones, ni al país, 
ni al Gobierno. 

¿Pues á quien entonces? 
Felicita al conde de Romanones por haber 

reanudado nuestras relaciones con la Santa 
Sede. 

Afirma que el Gobierno de Romanones es 
abiertamente anticlerical. 

C O N G R E S O 
S e s i ó n del d ía 28 de Mayo. 

A las tres y treinta abre la sesión el Sr. V i -
Hanueva, con escasa concurrencia de dipu­
tados. 

En las tribunas, t ambién poco púb l i co . 
En el banco azul, el señor presidente del 

Consejo y los ministros de Gobernac ión y Fo­
mento. 

Se lee y aprueba el acta de la sesión an­
terior. 

El presidente del Consejo sube á la tribuna 
Y lee un proyecto de ley creando el nuevo 
Ministerio del Trabajo, Comercio é Industria. 

A cont inuación lee también otro proyecto 
de ley derogando la de Jurisdicciones en algu­
no de sus ar t ículos . 

Ruegos y preguntas. 
El señor conde de Pinofiel pregunta al pre­

sidente del Consejo en qué estado se halla el 
sumario incoado con motivo del asesinato del 
Sr. Canalejas. 

Le contesta el jefe del Gobierno diciéndole 
que ese proceso está ahora pendiente de la tra­
ducción del exhorto que se envió á París p i ­
diendo noticias acerca del resultado de las in -
vestigacioncs de que allí fué objeto la vida del 
asesino Pard iñas . 

Hasta ahora—termina d ic iendo—sólo hay 
responsabilidad para éste, pero se prosiguen 

gestiones para esclarecer si hubo cómplices . 

E l Sr. Llorens pide al ministro de Fomento 
el expediente de algunas obras públ icas en La-
rache. 

Le contesta satisfactoriamente el ministro de 
Fomento. 

El ministro de Marina, de uniforme, sube á 
la t r ibuna y ley el prc yecto de ley modificando 
el Código de Marina referente á la misa del 
Espír i tu Santo. 

Los Sres. Mon y Landa y Castro Casaléiz 
formulan t ambién alguna pregunta y a lgún 
deseo al ministro de Hacienda. • 

La voz de estos señores no llega hasta la 
tr ibuna. 

E l Sr. Rodés se ocupa t a m b i é n del mismo 
asunto referente á M a r r u e c o s que el Sr. Castro 
Casaléiz, y pide que se traiga al Congreso re­
lación del personal, r ecaudac ión , etc., etc., de 
la Junta de Arbitr ios de Meli l la y Cabo de 
Agua. 

El Sr. Ortega Gasset se interesa per la me- ' 
jora de los sargentos de banda, ó sean mús icos 
de primera de los Cuerpos combatientes en 
Africa, para- que les alcancen los beneficios 
concedidos á las d e m á s clases que están en 
guerra. 

La Mesa ofrece poner el ruego en conoci­
miento del señor ministro de la Guerra. 

El Sr. N o u g u é s censura la conducta del go­
bernador c iv i l , que ha votado un candidato 
carlista determinado para la presidencia de 
aquella Diputac ión provincial , á pesar de ha­
berle asegurado al orador que sólo lo har ía así 
en el caso de ser mandado por el ministro de 
la Gobe rnac ión . 

Este le contenta rechazando la supuesta in­
tervención que el orador le atribuye y dice que 
la misión del ministro es sólo de examinar si 
se ha cumplido ó no la lev, y no de averiguar 
si ha habido ¡palabra de honor ó no entre am­
bos señores . 

Asegura que mientras está al frente de la 
provincia todo gobernador merece la confianza 
del Gobierno, pues en otro caso 'no desempe­
ñar ía el cargo. 

Rectifican ambos señores . 
El Sr. Burgos pide que se traiga á la C á m a r a 

el informe ó, al menos, todo lo que pueda ser 
conocido de la Comis ión del Instituto de Re­
formas Sociales que ha ido á Riotinto para es-
tudiarel trabajo en aquella explotación minera. 

Pide también que el Gobierno se preocupe 
del cumplimiento de la ley respecto á la nue­
va división electoral. 

E l Sr. Iglesias (D . Pablo) interviene en este 
punto de Riotinto y niega que el movimiento 
de los obreros tenga carácter revolucionario, 
pues sólo son ansias de mejora. 

Af i rma que allí se han cometido con aque­
llos obreros toda clase de t ropel ías empleando 
toda clase de medios para impedirles su orga­
nización, i 

Sigue exponiendo lo que allí ocurre, y repi­
te que todo depende de la conducta de la 
C o m p a ñ í a y del proceder del Gobierno. 

Entre otros casos, cita el hecho de que en 
ocasiones ha habido tres muertos por acciden­
tes del trabajo, sin que de ellos se haya dado 
cuenta; y termina diciendo que no es amena­
za, pero cree que si esa s i tuación del obrero se 
prolonga, la protesta enérgica de aquellos tra­
bajadores será inevitable. 

E l ministro de la Gobernac ión ofrece al se­
ñor Burgos traer á la C á m a r a el informe que 
ha solicitado el diputado conservador, aunque 
advierte que va á ser impreso, para que pueda 
ser más púb l i camen te conocido, y se r epa r t i r á 
á los señores diputados. 

Contesta t ambién al Sr. IgFsias, d ic iéndole 
que el Gobierno se ha preocupado siempre de 
la sue.te de aquellos obreros, á quienes en 
n i n g ú n caso ha cohibido su libertad para re­
unirse y asociarse, como lo sabe bien el señor 
Iglesias, y en cuanto á las deficiencia y acci­
dentes á que se refiere el diputado socialista, 
el Gobierno es el más interesado en esclarecer 
cuanto allí ocurra y en poner remedio á e l lo . 

Y en lo referente á la nueva división, el Go­
bierno no sólo no ha olvidado este asunto, sino 
que procura activar todo lo posible los trabados 
de dicho expediente. 

(Con t inúa la sesión.^ 

S U C E S O S 
Suicidio . 

Vicente García Moreno se arrojo á un pozo si­
tuado en las cocheras que Federico De rieu tiene 
establecidas en la calle de Alberto Aguilera. 

El suicida quedó muerto en el acto, á corióe-
cuencia del golpe que sufrió en la cabeza 

Accidente del trabajo . 
En la imprenta de 'a calle de San Lorenzo, 5, 

sufrió un grave accidente el operario Emilio Fer­
nández González, quien se produjo importantes 
heridas durante el trabajo. 

Robo de 2 . 0 0 0 duros. 
Jesús López Sueros, apoderado de Luis Lami 

gueiro, dueño de las pescaderías coruñesas, de 
nunció ayer que en la expendeduría de la cal e de 
Echegaray,5, se había efectuado un rob deo 10 00 ) 
pesetas. 

El denunciante señaló al presunto autor del 
robo. 

E s o s n i ñ o s . . . 
Ricardo Rodríguez, de dos meses, sufrió una 

quemadura de pronóstico reservado, á consecuen­
cia de haberle saltado una chispa de un infierni­
llo que se inflamó en su domicilio, cali1 de Fuen-
carral, 152, principal. 

Riña. 
En el camino bajo de San Isidro riñeron Anto-

nio Mediero, de treinta y nueve años , y Tomás 
Lalanda, de treinta y cinco, resultando el segun­
do con la fractura de los huesos de la nariz, de 
pi-onóst co r eservado, y el primero con otra en 
la fi gión parotidea izqu eria.con pérdida de sus-
u m 1a en la parte interna del pabellón de la oreja 
oel mismo lado. 

Hurto. 
Do la zapatería de la calle del Pez, n ú m . 11, 

distrajo un aprendiz llamado Federico Cañiza­
res Lucas, de irecc añ s, '12 pares de «, alzado, va-
orados en un 157 I pesens. 

Choque . 
En la carretera de El Pardo chocaron el auto­

móvil que guiaba Mariano Adanero García y el 
coche conducido por Tonbio Suárez Fernández, 
resultando ambos vehículos con desperfectos. 

BOLSA D E MADRID 
V A L O R E S P Ú B L I C O S Día 2s 

4 por .00 perpetuo interior 

Fin corriente. 
Fin p r ó x i m o 

Serii 

Al contado. 

5o.oco ptas. nomínale.1 
25 000 » » 

» 12.500 » 
5.000 » 
2.5CO » » 

5oo » » 
» G y H de i®o y 200 » 

En diferentes series 

4 por 100 amortizable 

Serie E 25.000 ptas. nominales 
» D 12.000 » » 
» C 5.000 » » 
» B 2.5oo » » 
» A 500 » » 

En diferentes series 

5 por 100 amortizable 

Serie F 50.000 ptas. nominales 
» E 25.000 » » 
» D 12.500 » » 
» C 5.oco » » 
» B 2.500 » » 
» A 5oo » » 

En diferentes series 

Bancos y Sociedades. 

Cédulas hipotecarias al 4 0/0-
Acciones del Banco de España 
ídem de la C. A. de Tabacos . 
Idem del Baneo Hipotecario.. 
Idem del de Castilla . . . . . 
Idem del Hispanoamericano . 
Idem del Español de C r é d i t o . . 
I dem del del Río de la Plata.. . 
Idem del Central Mej icano . . . 
Azucareras preferentes 
Idem ordinarias 
Idem obligaciones 

Otros valores. 

C." Gral. Mad." de Electricidad 
Soc ie ia l Eléctr ." de C h a m b e r í . 
Idem id id . obligaciones 

00 00 
00 00 

80 60 
80 6^ 
80 85 
81 55 
81 35 
85 ¡5 
86 00 
00 00 

©o 00 
00 00 
00 00 
00 00 
00 00 
00 00 

101 00 
101 00 
I O I 0 0 

01 4^ 
101 4r 
01 50 

00) 00 

Electricidad Mediod 'a Madric^. 
C Peninsular de T e l é f o n o s . . 
Canal Isabel I I 
Construcciones metál icas . . . 
Ferrocan i l de Val ladol idá Ariza 
Unión de Explosivos 
Obligs. Diputación p-ovincial 
Sociedad Editorial de España 

—Fundador 
Idem id . id .— Ordinarias . . . . 
C.a Madr." de Urban izac ión . 

Ayuntamiento de Madrid 

Obligac ones de 250 pesetas.. 
Idem Erlangei y C o m p a ñ í a . . 
Idem por resultas. . 
Idem por expropiaciones del 

interior 
Idem id . t n el ensanche... 

Cambios sobre el extranjero 

París , á la vista 
Londres, á la vista 

85 40 
85 60 
00 00 

00 00 
00 00 
00 00 
00 00 
92 00 
00 00 

OOD OO 

99 95 
99 95 

100 20 
OO 10 
00 3') 

OOO OO 

OOO 
460 
295 
OOO 
OOO 
OOO 

22 
464 
OOO 

39 
00 
00 

100 
456 
296 

00 
00 
00 
00 
90 
00 

OOO 
OOO 

00 
OOO 

00 

25 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 

00 00 
00 00 
00 00 

00 00 
95 50 

8 50 
27 36 

)ía 26 

81 10 
8 l 20 

i5 
30 
45 
9-) 
93 

100 00 
459 00 
298 00 
239 00 
000 00 
100 00 
000 00 
467 25' 
000 00 

00 00 
00 00 
00 00 

00 00 
00 00 
00 00 

0 3 0 00 
00 OO 
OO 00 

OOO 00 
00 00 

260 00 
00 00 

000 00 
3 0 0 OO 
00 00 

000 00 

00 00 
73 75 
00 00 

95 00 
94 5o 

8 5o 
27 36 

P a r í s . 

A las 5 .20 de la tarde. 
4 por 100 exterior, 90,52.— 3 por 100 fran­

cés, 84,92.—Ferrocarril del Norte, 477,00.— 
Idem Alicante, 464.—Riotinto, 1.985. 

C L A S E S PASIVAS 
Pagos . 

Los individuos de Clases pasivas que tienen 
consignado el pago de sus haberes en la paga­
dur ía de la Dirección general de la Deuda y 
Clases pasivas pueden presentarse á percibir 
la mensualidad corriente, desde las doce de la 
m a ñ a n a á las cuatro de la tarde, en los días y 
por el orden que á con t inuac ión se expresan: 

Día 2 de Jun io .—Montep ío c iv i l , de la E á 
la L l . Tropa 

Día 3 . — M o n t e p í o mil i tar , de la A á la E. 
Montep ío c iv i l , de la A á la D . Coroneles. Te ­
nientes coroneles. 

Día 4 .—Montep ío mil i tar , de la F á la L l . 
Jubilados. Comandantes. 

Día 5 .—Montep ío mili tar , de la M á la Q. 
Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Re­
muneratorias. Secuestros. 

Dia 6 .—Montep ío mil i tar , de la R á la Z . 
Montep ío c iv i l , de la R á la Z . Capitanes. Pla­
na mayor de jefes. 

Días 7 y 9.—Altas. Supervivencias. Extran­
jero. Todas las n ó m i n a s . 

Día 10.—Retenciones. 
Para el percibo de estos haberes es indispen­

sable la presentac ión de la cédula corriente, 
según previene la Dirección general del Te­
soro. 

Revista de Tribunales 
A U D I E N C I A 

Fin de una r e v i s i ó n 
Ayer, á ú l t ima hora, t e r m i n ó la vista de la 

causa , seguida contra Vicenta M o n z ó n , por 
muerte del que fué su novio, Ignacio, hecho 
acaecido en la Ronda de Segovia. 

Después de pronunciar elocuentes informes 
el fiscal y el letrado defensor, Sr. Fe rnández 
Prida, p r o n u n c i ó un resumen imparcial y se­
reno el digno presidente de la Sección segun­
da, Sr. Marquina. 

Se re t i ró el Jurado á deliberar, y poco tiem­
po después el presidente del mismo dió lectu­
ra del veredicto pronunciado, que fué, como el 
que se revisaba, de inculpabilidad parala pro­
cesada Vicenta M o n z ó n . 

El defensor fué muy felicitado. 
E l asesinato dei S r . J a l ó n . 

Los reporters judiciales han conferenciado 
esta tarde con el fiscal del T r i b u n a l Supremo, 
Sr. Ro'ales, á quienes éste c o m u n i c ó , respecto 
de tan sensacional suceso, que debían rectifi­
carse algunos conceptos que estos días ha pu­
blicado la Prensa. 

Hizo constar el fiscal del Supremo que no 
es exacto haya actuado el Juzgado de la La t i ­
na, pues ú n i c a m e n t e ha intervenido el de 
C h a m b e r í , el que por motu propriojha dictado 
auto de inhibición á favor de la jur isdicción 
mil i tar , habiendo pedido el ministerio fiscal 
ap.-lación del mismo, por entender que la in ­
hibición ha debido'hacerse á favor del Juzgado 
de la Latina, por estar en su distrito enclava­
da la Escuela Superior de Guerra, lugar don­
de Fe ha cometido el asesinato, siendo este Juz­
gado el competente para conocer de la inhib i ­
c ión. 

El Sr. Mar t ín Rosales, que ha estudiado con 
todo detenimiento el sumario, ha redactado 
una Memoria razonada que ha entregado al 
ministro de Gracia y Justicia. 

Entre otras cosas hace notar en ella que pre­
sentada por el hijo del Sr. Ja lón la denuncia 
en la Dirección general de Seguridad con fecha 
2 5 de A b r i l , en el atestado formado por ésta 
figura el hecho de haber ido Mar ía Luisa Sán ­
chez á cambiar la ficha de 5.000 al C í rcu lo de 
Bellas Artes, y que este atestado no pasó al 
Juzgado de C h a m b e r í hasta el 6 de Mayo. 

R Dolz 

V e r e n é s - Fotógrafo 
San Bernardo, 58 -Madrid 

Tresretratos artísticos: 3 pesetas 

* E L S I G L O X X 8 
g Fué icarrai, 6. Madrid JK 

X 
X 

X 
X 
X 
X 
K 

Aparatos para luz eléctrica :: Va 
j i l l a s de todas las m a r c a s : : Cris- , 
t a l e r í a s : : lavabos y objetos para 5 
: regalos, zzzuzz J; 

M X X X X X X X X X X X 8 X K 

Teatro déla Zarzuela 
C o m p a ñ í a de v a r i e t é s . 

El próxima domingo, día 1." d« Junio, se inau­
gurará en este teatro la anunciada temporada de 
verano, con cinematógrafo y una notable compa­
ñía internacional de varietés, seleccionada entre 
lo más culto y más artístico del género, para que 
puedan disfrutar de este espectáculo, hoy el favo­
rito del público, ludas las ciase; sociales, hasta 
la» más exigentes en cuanto al decoro de la esce­
na se refiere. 

La Empresa «Soirées Fémina», bien acreditada 
ya, cuenta con el siguiente programa: 

Hermanos Gómez, jotistss coreográficos, 
Julia Boi-rui!, gentil bailarina gitana. Julia HJ-

r ru l l estrenará varias danzas del maestro Quinito 
Val verde. 

El Príncipe Joseph, denominado además el 
mono-hombre, extraordinario artista cuadrumano 
q je viene realizando una brillante tournée por 
Europa. 

Mary-Tito, incomparables bailarines excén­
tricos. 

Mademoisellc Crétot, bella y aplaudidísima di-
seuse, del Apolo, de Pai is. 

María Esparza, hermana de la preciosa tiple 
Emérita, de grata recordación, no menos linda y 
distinguida que ella, y á la que vamos á juzgar 
por primera vez en Madrid como original cancio­
nista y bailai i r a. 

Rafael Arcos, genial maquietista español, que 
interpretará un nuevo y graciosísimo repertorio. 

Adelita Lula, la «eí-trella» mimada de los pú­
blicos y una de las primeras figuras de nuestras 
varietés. 

Alyna Lina, hermosa chántense i ternacional. 
Y otras atracciones con las que ultima trato la 

Empresa y que se presentarán sin demora. 
Las películas serán, por su mérito y novedad. 

dignas del prestigioso teatro en que van á proyec­
tarse. 

El espectáculo se dividirá en secciones, rigien­
do los precios más económicos. 

La sección de larde será diaiiamente de gran 
moda, dedicada á la buena sociedad madrileña. 

Los viernes, «Soirée Fémina» de gran gala, 
para las que se abrirá un abono especial. 

la Di 
En los primeros días de Junio p róx imo dará 

principio el traslado de este Centro á su nuevo 
edificio de la calle de Víctor Hago, cuyas obras 
están t e rminándose en estos días. 

Bonitos hoteles 
Se venden ó alquilan cerca de Madrid y pró­
ximos á la Estación. Informes, para alqui­
lar ó vender, en la calle de la Abada, 2 2 , im 

prenta de J . Layunta. 

Espec áculos para hoy 
ESPAÑOL.—A las 9 3|4, concierto de acor­

deón por el concertista Emilio Yebra Piquer 
APOLO. —A las 7, Ls alegría del bata llón. 
A ' a s 9 l | ¿ Las musas latinas. 
A las 1) (doble), Los campesines y La alegría 

del amor. 
COMICO.—A las 7, El bueno deGuzmán. 
A las 10 Ii4 (sencilla), El bueno de Guzmán. 
A las 11 3|4 (sencilla). La última película. 
Z A R Z U E L A —A las 6 \[A de la tarde y 1© 

de la noche, ¿Quo Vadis? 
PARISH.—A las 9 \ \2 , de la noche, variada 

función, tercera presentación de los japoneses So-
gar y de Micae a Daineff, los ilusionistas Le bjy-
Talma y Bosco con su nuevo programa, «La jau-
riabólica»; Giii's el hombre de los dedos de ace­
ro; los Müos estatuarios ce bronce, todos los 
clon" ns y nuevos ar i stas de la compañía que di 
rige William Pansh. Debut de Eto-Ced. 

GRN TEATRO.—Desde las 6 tarde á 11 1|2 
noche, sección continua de cinematógrafo. 

C E R V A N T E S . — D e 4 li2 á 12 sección con­
tinua de cinematógrafo.—Programa selecto y va­
rios estrenos 

Butaca, 30 céntimos. 
S A L O N MADRID.—Todos los días á las 7 de 

la tarde gran sección blanca para señeras y niños. 
A las 10, 11 y 12, «deshabüléo, «Desalío» y «El 
dulce meneoo. Exito de Niño, Vera, Rosas, Mi­
mo- a y Chelito 

S A L O N REGIO (plaza de España).-Cinema-
teatro.—Maravillosas escenas animadas. — Sec­
ciones continuas de 5 á 12 li2. 

GWAN VIA. - De 6 á 12 li2 de la noche.— 
Sección continua de cinematógrafo, proyectándo­
se las más importantes películas. Todos los días 
cambio de programa 

I D E A L P O L I S T I L O (Villanueva, 28).-Abier. 
to de 10 á 1 y de 3 á 8—Patines.—Sección conti 
nua de cinematógrafo de 5 á 8. 

Jueves, dedicados á los niños con programas es 
peciales y carreras de cintas 

Sesión de patines, 1 peseta. 
Entrada con derecho á la sección de cine 

céntia^os. 
Hay bar-patisserle.—Enseñanza á patinar, graj 

tuíta. 
PALACIO DE P R O Y E C C I O N E S (Fuencarra 

142).—Todos los días, de 5 12.— Cinematógra 
fo.—Presentación de cuantas novedades se crean. 
—Estreno de películas á diario.—Los domingos 
desde las 4. 

ROMEA.—Secciones desde las 7 li4.—Compa­
ñía internacional de variétés.—Cinema artístico. 
Hermanos Baido, Llovet y la Ginarito. 

Grandes éxitos de Margarita Nori y de las Ma 
ri- Marina 

CHANTECLER.—Sección de cinematógrafo 
de 5 de la tarde á 121i2 noche.— Variado pro­
grama.—El jueves, regalos —Los domingos , seo 
cienes de tarde. 

L A G R U T A ("salón para patinar; calle de Te-
tuán, 31).—Sesiones diarias: Por la mañanada 
\ t á I j tarde, de 3 á 4; nochí , de 10 en adelante. 
Bar y confortable calefacción. 

B E N A V E N T E — D e 5 á 12 1|2. Sección con­
tinua de cinematógrafo. —Todos los días estre» 
sos 

C O L I S E O I M P E R I A L (Concep. Jerónima, 8) 
Sección continua de cinematógrafo. 

C I N E HISPANO F R A N C A I S (Alcalá, 7 6 . ) -
Sección continua de cinematógrafo de 5 á 12 1|4. 
La última serie empezará á las 10 3(4. Exhibición 
de las películas más sensacionales. 

EXPOSICION CANINA (Jardines del Buen 
Retiro del Parque de Madrid.)—Abierta de cua­
tro de la tarde al anochecer.—Entrada, una pe­
seta. Banda de música todas las tardes. 

T R I A N O N PALACF.—Secciones de cinema­
tógrafo de 5 de la tarde á 8 li2 de la noche. - A las 
7, gala reunión de la buena sociedad.—A las 10 
y 11 3|4 de la noche, grandes atracciones: Lisette, 
Las Napolitanas, C avellina. Rev» rtita y Colbett 
y debut de la céleb-e María Campi. 

MADRILEÑO —(Atocha, 6^.) Seccionas de el 
nematógrafo y varietés desde las seis y media. 

Luisa de Lerma, Estrella madrileña Pepita 
Hernández, Manolita González, Balbina Valver-
de, Mari Focella, Victoria de Lerma, Amparito 
Medina. Conchita Muñoz y Biancí Stella 

P E T I T P A L A I S . —Sección continua de 5 á 
12 l i ' . Novísimo y extraordinario programa. 

CINE H I S P A N O - F R A N C A l S . - ( F l o r Baja i ' 
Sección continua de cinematógrafo, de cuatro y 
media á doce y media de la noche. 

T r A T R O N U E V O —Seccionas coatinuas de 
cinematógrafo. Cambio diario de programa. 
Miércoles y viernes, á las 12 de la noche, regalo 
de un billete de 25 pesetas. 

PRINCIpE ALFONSO.—Ideal cinema —Sec 
ción continua todos los días de 4 á 12 112. - Nue­
vos programas á diario.—Lunes por la tarde, 
gran moda. Jueves y domingos, matinée infan­
til con regalos. 

L U X E D E N - (Plaza de la Iglesia de Cham­
berí).—Gran sección continua de cinematógrafo 
de 4 de la tarde á 12 de la noche 

Todos los días estrenos de tas más celebradas 
películas dramát cas y cómicas. 

Exito incomparable del sin tival ventrílocuo 
Juli-no 

Deb t de 'os humorísticos ingleses de gran re-
putadón Wellin^ton and Cristy, los cuales toma­
rán parte en el espectáculo p r tarde y noche. 

Imp . y L l t . BL PORVENIR 
MARTINEZ DE V E L A S C O Y COMPAINU 

amumi 

Us<ul para escribir limpio la máquina 
Enseñanzfi de mecanografía. - Exposición y 

"Yt)ST„'No tiene cima 
venta. - 4, Barquillo, 4. 
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D I A R I O D E L A M A R I N A _DOS_EDICIONES D I A R I A S 

IBARRA Y COMPAÑIA 
S EVJ^L L A 

Cabo Rooa, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastln. 1.583; Cab® de la Nao, 1.558; C aoo Tra-
oHft. 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; C-abo 

San Antonio. 1.991; Cabo Quejo. 1.691; Cabo Peñaa. 1.691; Cabo Palos. 1.697; Calo Traral-
gar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creua. 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Slllel.-o, 1.026; 
Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Trlana. 748; Vizcaya. 831, Ibalzábal. 742; Lach-ina. 395; 
"íabo Santa María, 156. 

Servic ios e í t a b l e c i d o s p o r esta C- m p a ñ í a en la costa de E s p a ñ a : 
Bi lbao para Marse l la y puer tos i n i e r m e d i o s todos los jueves . 
Bi.bao para Barce lona con escalas en San tander , Sev i l l a , M á l a g a , A ¡ c a n t e y V a -

k n c i a , lodos los d o m i n í í s. 
Salidas semanales de pasajes para V a l e n c i a , con escalas i n t e rmed ia s . 
Salidas de G i j ó n para Sevi l la cada diez d í a s . 

Para más Informes: oficln sis de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario. 

^ ^ ^ . ^ ^ ^ ^ • v w . - . . . - . . . , . •>• . r -| r r . ] r ^ . . . r . f l l l l l l j l i l j i m i ||M|M|MBp| 
Imprenta, Librería y Papelería del Carmen 

— D E — 

E N R I Q U E L L A M A S Y P R I E T O 
Avenida B e r á n g e r , 78.—Teléfono núm. 7 —San Fepnandj. 

YAPARES 6 0 RE©S TRaSftTLaNTie©s 
D E 

P i n i l í o s , I z q u i e r d o y C . % d e C á d i z 

Servicio al Brasil y Río de la Plata 
por los nuevos y rápidos vapores 

« I N F A N T A I S A B E L ^ ) . . de 10 000 toneladas (2 h é l i c e s ) , 
« B A R C E L O N A » . . . . de y.Soo i d . 
« C A D I Z . ) de 7.500 i d . 
a V A L B A N E R A » . . . . de y.Soo i d . 

E l p r i m e r o de estos buqaes hace sus viajes d i rec tos á M o n t e ­
video y Buenos A i r e s , y los t res reatantes, rea l izan el m U m o 
i t i n e r a r i o , con escalas en Santos á la ida y al r eg reso . 

Salidas de Barcelona cada veinte d ías . 

SERVICIO QUINCENAL 
F i j o , á Las Pa lmas , T e n e r i f e , Pue r to R i c o , Sant iago de Cuba 
H a b a n a , escalas secundarias del L i t o r a l de C u b a y Pue r to Rico ' 

N e w Or leans y Galves t m . 
Este servic io lo p r a c t i c a n los vapores correos 

« M I G U E L iM. P Í N I L L O S » . 
« C O N D E W I F R E D O » 
« M A R T I N S A E N Z » . 
«PIO IX.> 
« C A T A L I N A » . . . 
« B A L M E S o . . . . 

de 4 .500 toneladas, 
de 5.000 íd . 
de 5.5oo 
de 6.000 
de 8 . roo 
de 6.5oo 

íd. 
d . 

í d . 
i d . 

j t í g e n c i c r e n J t f c r d r i d : S r . T). Q u s i o v o J O e s p é s , € e í u á n . I b . 

P A R A I N F O R M E S : Si»> cons igna t a r io s .—En Barca ona, S r . D o n R ó m u l o Bosch y A l s i n a , — E n Valencia, Sres. SRequena 
é H i j o s . — E n M á l a g a S ra . V i u d a de P . L ó p e z O r t i z . — E n Cádi¡[, Gerenc ia de la C o m p a ñ í a , San A g u s t í n , 2. 

49 íSj í r l í Los mej<>res médicos aconsejan á sus enfermos para curar 
*3 • herpes, sífilis, llagas en las piernas y garganta, dolor en los 

huesos, eczemas, manchas, escrófulas, granos, caspa, grietas en las manos, sabañones , 
almorranas, etc. 

E L MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE 

= J a r a b e Y E R D U D e m u l c e n t e .-
Pomada curativa VEROU (Curación externa.) 

Depósito é instracciones: 22, ESCUDILLEIS, 22, FARMACIA :•: Barcelona. 
DE YEHTl E8 M1MID: far^oia Gajoso, Arenal, 2. 

F U E N T 
Gran Confitería, Pastelería y espléndido Salón Café. 

Dulces finos, bombones, chocolates, tés y cafés torrefactos, vinos, l i ­
cores y refrescos. —Servicios especiales para bodas y bautizos. 

Avenida Beránger^ 80.—San Fernando. 

preparación para Oposiciones 
da Cor reos , M o n t e de P iedad , T r i b u n a l de Cuentas , F e r r o c a r r i l e s , P o l i c í a , Penales 

H O N O R A R I O S M Ó D I C O S . — C L A S E S T A R D E Y N O C H E 

HITA, 11, 3 . ° —SR. PAREDES 

Víckers, sons and Maxim Limited 
Oficina en Londres: 82, Victoria Street. S. W.—Conatructorea de buquea de toda^ ciaaea, 

«n to de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres 
para el Ejército j la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vlckers, Maxim, etc., 
uaetralladoras j municiones.—Fábricas que posee esta Compañia: Astilleros de Barrow-ln-

* arnés (antes Naval construcción and Armaments C.0 Ltd. at Aarrow-ln Fumes); fábrica 
le aceros, cañones y blindajes de Scheíñeld (Rlyer Bon Works) ; fábrica de cañones de fuego 

r ápldo, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego r r pi­
do y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencla (Placenoia de las Armas G.0 Ltd . 
Placenola-Gulpúzcoa-España) fabrica de cartuchos metálicos de Blrmlngham; fábrica de 
cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stoctolm (Sueole); laboratorio de cartuchería en 
Dartford; fábrica en North Knet, para proyectiles; polígonos de Eskme^la y Eynsford.— 
Baquts do guerra construidos ea los Astilleros de Barrow-ln Farness: «San Paulo», buque 
de combate de primera claaa, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasi­
leño; «Almiiante Grau» y «Coronel Bolognesl», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 to­
neladas y 14.000 cabal os, para el gobierno peruano; «Burlk», crucero de primera clase, de 
IJ.SOO toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katorl», buque de combate de 
primera clase, de 15.960 toneladaa y 16.000 caballea, para el gobierno japonés; «Mikaaá», 
buque de combate de 15.200 toneladaa y 15.000 caballea, para el gobierno japonés; «Liber­
tad», buque de combate de prlmers clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el 
gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora 
«TriumplI». Por el gobierno Inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas 
y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 tonela­
das y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; 
«KJng Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengean-
oe*, buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» 
crucaro de primera dase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powarful», crucero prote­
gido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caí alos; «Amohltrlte», crucero protegi­
do de primera dase, de 11.000 toneladas y 18.000 ca laüos ; «Nlobe», crucero protegido de 
primera clase, de 11.000 toneladas y 16.600 caballos. Baques mercante. conatruHos en di­
chos astilleros: «Empress of India», «Empreas oí China» y «Empress pón», 8.000 tonela­
daa y 10.000 caballos. Ademáa desde el año 1878 hasta la íeoha, se ha nstruido 70 buquea 
de distintas olaser; 

Servicios de la Compañía Tras 
Línea de Buenos Aires . 

Servicio mensual saliendo mensunlmente deie Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7,*directamente para Santa Cruz de Tenerife, Mon­
tevideo y Buenos Aires; empredieodu el viaje de regreso aesde Buenos Aires; ei día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y 
Barcelona. Com inación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de "España. 

Línea de New-York. Cuba Méjico. 
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Vera, 

cruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamante para New-York, Cádiz, Barcelona y -ó lova. Se admi 
te pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasordo en Puerto Méjico, asi como para Tampíco con trasbordo en Veracruz. 

Linea de Cuba ifléjloo. 
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampíco, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y Coruña el 21, directamente para 

j Habana, Veracruz y Tampíco. Salidas de Tampíco el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. 
1 Se adm te pasaje y carga nara Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la linea de tb.o£uela-Colombia. 
| Para este «ervício • § a rebaja» especíales en pasajes de ida y vuelta, y también precios co i renclonales para camarotes de lujo 

Línea de Venezuela Colombia. 
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas 

Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultatÍT'a), Habana, Puerto LimÓQ y Colóu, de doede salen los vapo 
; res el 12 de cada mes para Sabanilla, Curagaj, Puerto Cabello, L a Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Vv,:'-Cru? j Taupico con trasbordo 
j en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con bi 

Uetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curagao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbor* 
do en Puerto Cabello. 

Línea de Filipinas. 
Trece viajes anuales, amurcando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de B Ai-

celona cada cuatro miércoles, ó sea: S efi i" ." j , 5 S u i - y ó 4 M , " , I i y t . V > • l , H 4 i / > , ' ; i l u i » , 2 } i i i > l ) .v. c i ii». 17 >«»ti) U T », 15 ) »tu , 
12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Saíd, Suez, Colombo, Singapore, lio lio y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes 
ó áea: 2S Enero, 25 febrera, 2> \ I t r io , 23 Aori'l, 2) Miyo, 15 Jamo.ló Jali>, l¿ \^Játo, 9 S í p t i o T i b r e , 7 Octubre, 4 í íov ienbre y "2 y 30 Diciembre, 
directemente para Singapore demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liver 
p >ol Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la india. Java, Sumatra, Chiua, Japón y Australia 

Línea de Fernando P é o . 
Servicio mensual saliendo de Barceloaa el 2, de VaiQncia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablaoca, Mazagán 

L,as Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. 
Regreso de Fernando Póo el 5 haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida. 

E.- to vapores admitan carga en las coadielones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañia da alojamiento muy cómo lo y trat) esau* 
rado, com© ha acreditado en su dilatado servic o. 

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas reculares.—La Empresa puede asegurar 
laí mercancías que se embarquen en sus buques. —Para rebajas á familias, precio:» especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y 
vuelta y demss informes que puedan interesar al pasajero diriiirse a las Agencias de la Compañía. 

A V I S O S I M P O R T A N T E S : Rebajas en los fletes de expor tac ión .—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fljtes dd daterminldoj ar ícu-
los, de acuerdo con las vigentes disposiciones pira el servicio de Conaunicdciones Marítimas.—Sereicios Comerciales.—La sec uon que de estos 
Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sein entregiloi y de la o l o c a c i ó n de los ar 
tículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. 

L / i R E A L I Z A C I O N 
Grandes talleres de confección de todas clases de prendas y vestuarios para el Ejército, Armada y Corpo­

raciones civiles. Gran surtido en impermeables de t 'das clases hechos y á medida. Telas impermeabilizadas. 
Géneros Nacionales y Extranjeros de todas clases. Especialidad en colores firmes garantizados, Efectos ^milir 
tares, Guantes, Camisería, etc. 

H I J O S D E J O a Q Ü I N M / L a H E R S 
Duque de la Victoria, 3 y 5 (antes Nueva) CADIZ.—Teléfonos 4 y 125.—Escritorio: San Francisco, 2 

1_. 

55 G o n s i | h á c f ü 5 ^ ; ; Í Í ^̂ >.írque| 
' CadíZ (ESPAÑA) 

3. U m m MONTERO, 5. en C. 
Barómetros, Mígrómetros, 

Termómetros, Anemómetros 
Gemelos de teatro y de cam­
paña. Aparatos de física, 
fintas, Metros, Niveles do 
odas clases. Estuches de 

compases, etc. 

—o— 

Fabricación y repara­
ción de aparatos de me­
dida e léc tr ica . 

—o— 

Ronda Universidad, 20 
13ARCELONA 

Fuentes 12 Guntoá Arenal) 
MADRID 

Pistolas automáficas V i c t o r i a 
C É r e s e M G S 

Arma de tra­
bajo mecáni-
muy notable, 
de absoluta so­
lidez, de extra-

• i 

ordinaria pre­
cisión. 

Eduardo Schüiing (S. en e.) 
M A D R I D 

A l c a l á , 14 

BARCELONA 
Fernando, 23 

VALENCIA 
Paz, 13 

Julián Pescador 
Sastrería Militar y Fafcano.—Rambla de Santa Mónica, 9,1.° 

B A R C E L O N A 
Especialidad en los uniformes de la Marina de guerra y Compífi'* 

T r a s a t l á n t i c a . Grande» rebajas 7 economías para las clases subalter­
nas. Impermeables á medida y trajes y abrigos para señoras y niños. 

xxKxx^xxmBBXsni i ix iwiexxK 

CASA RECOMENDADA 

"EL PRECIO FIJO" 
4!, PRINCIPE, 41 

Ropa blanca, [abrigos y vestidos.—Equipos p ^ * 

novia y canastillas para recién nacidos. 

Fábrica de blusas. 
¡Precios de almacén-
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